

# 武汉“解封”后续问题亟待应对

外来人员防控压力大,重症患者救治难度大

距1月23日暂时关闭离汉通道76天后,武汉终于“解封”——4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。不过,“解封”后的武汉疫情防控任务依然繁重,湖北省重大突发公共卫生事件应急响应级别仍然为一级响应,后续尚存不少问题需要应对。

## ■信息速递

### 武汉解封首日6万余人乘飞机火车离汉

8日,武汉“解封”。据中国铁路武汉局集团公司统计,8日共有276列旅客列车从武汉地区各站开往上海、深圳、成都等地,其中武汉地区始发54列,当天5.5万余名旅客乘坐火车离汉。截至8日21点,武汉天河机场进出港航班已执行190架次,进出港旅客达1.12万余人次,其中出港6700余人次。据统计,截至当日20点,环武汉周边高速公路收费站出入口总车流量约为28万辆,其中入口(出城方向)流量超15万辆。武汉市疫情防控指挥部相关负责人指出,离汉通道管控的解除,标志着武汉疫情防控进入新阶段,但并不意味着疫情警报解除。

## 焦点一:疫情防控存在哪些压力?

**数说** 最新通报显示,武汉市城区疫情风险评估整体仍为中风险,但13个城区中低风险区已增至12个,中风险区仅余1个,无高风险区。武汉市7日公布的无疫情小区、社区、村(大队)名单,全市无疫情小区累计6942个,占比97.7%;无疫情社区累计1250个,占比88.9%。

记者近日走访武汉多个小区发现,各小区均继续坚持执行居民出行扫绿码、测体温、查证明等措施。但随着复工、返汉人员逐渐增多,小区封控压力随之增大。在洪山区一小区,3月底每天进出不到2000人次,4月5日进出小区增加到4071人次。

武汉中心城区一小区近日新增一无症状感染者。按相关规定,只有无疫情小区居民可以外出买菜,出现疫情的小区需要严格封闭管理。但记者近日采访时发现,有多位居民提着蔬菜进入小区。在小区门口值守的干部介绍,目前,小区一些居民购物、锻炼等出行需求强烈,较难严格执行封闭措施,落实需要

多方努力。

武汉市疫情防控指挥部社区防控组相关负责人表示,部分居民防范意识有所松懈,存在不戴口罩上街等行为。记者近日走访武汉多条商业步行街看到,在一些餐厅门口,消费者排长队等待取餐,有的人甚至在取餐后摘掉口罩就近用餐。记者在一些风景区内看到,游客明显增多,有不戴口罩现象。

另外,随着外来人员不断流入,特别是境外人员持续增多,武汉疫情输入压力增大。在连续多日保持新增确诊病例为零的情况下,3月31日武汉新增1例确诊病例。这名患者从英国返汉,在隔离观察期间核酸检测结果阳性。

## 焦点二:重症患者救治情况如何?

**数说** 武汉重症患者最高峰时期为9000多例。截至4月7日,武汉现有确诊总数445人,其中重症83人、危重症72人。

国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉日前介绍,这些重症和危重症患者具有共同的特点:年龄比较大、合并多种基础疾病、病程迁延导致多个器官受损,救治难度非常大。

目前,武汉市肺科医院住院患者81人,重症以上20人(其中危重症9人)。重症监护室主任胡明介绍,目前,9例危重症患者都在进行机械通气,

其中3例使用ECMO,3例进行CRRT即床旁血滤。

据了解,目前,江苏第3批支援湖北医疗队的120人还在武汉市肺科医院支援重症救治。“相比一二月份,现在医护资源相对充裕。对危重症患者进行精准治疗,一人一案,专家组每天动态评估病情。”胡明说。

大年初二就到武汉市肺科医院重症监护室支援的北京朝

阳医院呼吸与危重症医学科专家李绪言说,目前收治的重症患者大多是由其他医院转过来的,新发重症患者已经少见。“危重症患者中,6人核酸检测已经转阴。患者当前主要是肺功能受损后恢复慢,引起其他并发症、感染等。”

焦雅辉日前介绍,武汉市重症和危重症患者转归为治愈的比例已经从14%提高到了88%。



武汉顾客在江汉路一家甜品店门前排队

## 焦点三:无症状感染者如何排查?

**数说** 4月7日,武汉新增无症状感染者29人,当日解除隔离47人,尚在医学观察640人。记者注意到,7日,全国无症状感染者的增量、存量分别为137例、1095例,武汉分别占了21%、58%。

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部日前发出通知,强调要突出对新冠肺炎无症状感染者、“复阳”人员及境外省外返汉出现健康异常人员的跟踪排查,做到100%开展流调,确保第一时间检测、隔离所有密接人员,绝不放过任何一个传染源。

据武汉一基层疾控部门负责人介绍,截至7日,辖区共排查出8例无症状感染者;其中,1例为养老机构护工,1例

为境外输入,1例为密接人员,2例为到医院就诊患者,3例为复工复产人员。“相当一部分无症状感染者是在对就诊患者排查、复工复产体检过程中发现的。”这位负责人说。

据了解,目前,这8位无症状感染者核酸检测已经全部为阴性,没有1例转为确诊病例;8位无症状感染者共有24个密接人员,核酸检测结果全部呈阴性。

记者从武汉一些城区疾控

部门了解到,目前已开展核酸或血清抗体检测的群体主要包括密接人员、发热病人、到医院就诊人员、企业复工复产人员等。

记者注意到,武汉市已将无症状感染者所在区域纳入考评范围。在4日公布的无疫情社区中,因无症状感染者等原因,取消或暂停无疫情命名的小区70个、社区87个、村(大队)2个、街道(乡镇)11个。

据新华社 湖北日报

# 中俄陆路边境人员通道全部临时关闭

黑龙江绥芬河方舱医院将于11日投入使用

## 黑龙江新增40例 俄罗斯输入病例

据黑龙江卫健委的最新通报,4月8日黑龙江省新增境外输入确诊病例40例(境外输入无症状感染者转为确诊病例9例),均为中国籍,从俄罗斯输入。

记者8日获悉,鉴于目前内蒙古满洲里公路口岸入境人员骤增,口岸检验检疫能力和市区隔离检测能力已超过极限的情况,满洲里-后贝加尔斯克公路口岸客运通道定于4月8日20时临时关闭,至此满洲里铁路、公路、航空口岸客运通道已全部关闭。

据中国驻俄罗斯大使馆通报,从中俄两国有关主管部门获悉,中俄陆路边境口岸人员通道目前已全部临时关闭。驻俄使馆提醒在俄中国公民密切关注上述信息,认真遵守俄方防疫规定,做好自我隔离,避免长途旅行。



建设中的黑龙江绥芬河方舱医院

## 绥芬河口岸确诊84例 多数为在俄个体华商

4月8日,记者从黑龙江省绥芬河市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉,由于近期俄罗斯飞往中国的航班大幅减少,通过陆路经绥芬河口岸入境人数激增。据统计,3月21日至4月7日24时,绥芬河口岸累计进境2443人。截止到4月7日24时,该口岸累计确诊输入性病例84例、无症状感染者127例。

据了解,目前经绥芬河口岸入境的84名确诊病例中,大部分是在俄的个体华商。他们有相似的归国路径,即由莫斯科乘坐飞机前往符拉迪沃斯托克(海参崴),然后转乘汽车至绥芬河口岸。绥芬河-波格拉尼奇内公路口岸旅检通道已于4月7日临时关闭,恢复开关日期另行商定。

据新华社 央视 黑龙江日报

## 绥芬河市所有小区实行封闭管理

近日,在俄中国公民通过绥芬河口岸回国增多,境外疫情输入风险加大。从4月8日6时起,黑龙江绥芬河市所有小区实行封闭管理。

4月7日,黑龙江省委成立了赴绥芬河市疫情防控工作组。目前绥芬河市已建立起“闭环管控、分段负责、无缝对接”的联防联控工作机制,实施体温检测、健康申明卡检查、核酸检测、流调等“三查三排一转运”检疫措施,对入境人员全部做到登临检疫、健康申报、体温监测、流行病学调查、采样检测、配合地方实施集中隔离等“六个百分之百”,加强国际运输人员管控,严防疫情通过口岸输入风险。

4月6日,绥芬河市开始

建设方舱医院,预计11日完工投入使用。医院是一座办公楼改建的,预计可提供600余张床位。进驻绥芬河市方舱医院援助的医疗队员预计共有400人左右,主要来自于牡丹江各个医疗机构重症、呼吸内科、心内科等医生,其中有的医生曾经参与过援鄂医疗,临床经验非常丰富。